



# 开放生态激活 计算产业新动能

2025世界计算大会RISC-V专场论坛举行

长沙晚报11月21日讯(全媒体记者 朱泽寰)11月21日,“RISC-V技术与行业应用——芯怀开放计算未来”论坛在长沙举行。作为2025世界计算大会的特色专场,本次活动汇聚了院士专家、政企精英与科研学者,聚焦高性能芯片设计、生态支撑、场景应用、行业趋势四大核心方向,搭建交流平台,全方位展现RISC-V技术创新突破与行业应用前景,为长沙打造计算产业高地注入强劲动力。



智“汇”长沙,开启技术与产业趋势深度对话

RISC-V指的是一种开放的指令集架构,由加州大学伯克利分校的研究团队于2010年首次发布。作为一个开源标准,RISC-V允许任何个人或组织自由使用、修改和扩展,无需支付专利费用,其设计目标是提供一个简单、可扩展

落子见效,四大维度夯实长沙RISC-V产业根基

作为本次论坛的核心环节,四项重点签约仪式同步举行,覆盖技术研发、供应链安全、异地生态合作、创新平台共建四大维度,为长沙RISC-V产业发展筑牢支撑体系。

在技术研发领域,湖南卡姆派乐信息有限公司与皇虎测试科技(深圳)有限公司达成合作,联合开展“下一代内存检测机台主控芯片设计研发”,将RISC-V架构优势融入高端检测设备,助力本土内存产业提升质量管控能力。

“RISC-V已广泛应用于数控机床、

异地生态协同上,湖南省集成电路

蓄势发力,长沙打造RISC-V产业发展“沃土”

本次专场论坛的成功举办,不仅是全球RISC-V产业创新活力的集中展现,更凸显了长沙在半导体领域的独特优势与发展潜力。

作为新一代自主安全计算系统产业集群核心承载地,长沙已实现半导体材料、装备、设计、制造、封装、测试全链条布局,并形成了从芯片设计、封装测试到应用落地的完整产业链条,全市RISC-

技术创新战略联盟与珠海南方集成电路设计服务中心携手,推动长沙、珠海(含横琴)两地在技术交流、人才培养、市场资源共享等方面深度协作,打造跨区域产业发展共同体。

供应链安全方面,长沙市新一代半导体产业链推进办公室与联耀半导体(山东)有限公司签署产能保障协议,依托联耀半导体背后台湾联电集团的全球晶圆厂资源,为长沙半导体企业提供全工艺节点流片服务与IP资源支持,破解相关难题。

“RISC-V已广泛应用于数控机床、

V相关领域企业数量年均增长超30%,产业集聚效应初显。

长沙市制造业发展促进中心相关负责人介绍,依托本次论坛搭建的合作平台与签约项目,长沙将进一步整合全球创新资源,深化产学研用协同,推动RISC-V技术与人工智能、工程机械、智能网联汽车等本地优势产业深度融合,加速打造国内领先、国际知名的计算产业高地,为全球RISC-

打造新高地 链群攀高峰

## 从量变到质变,人工智能迎来关键时刻

长沙晚报11月21日讯(全媒体记者 周辉霞)21日,2025世界计算大会系列活动“计算筑基 智创未来——算力基础设施创新突破”活动举行。本次活动深入分享了计算前沿技术演进、产业生态趋势及AI+行业创新应用,共商数智化与智能化的落地实践。

当前,深度思考、多模态融合、具身智能等AI技术不断突破,人工智能正迎来从量变到质变的关键时刻。工业和信息化部数据显示,截至今年6月底,我国在用算力中心机架总规模达1085万标

准机架,智能算力规模达788EFLOPS,存力规模超过1680EB,已发布1509个大模型,在全球位居前列。

在这样的发展趋势下,推动算力基础设施创新突破,保障智能算力供给普惠易用、经济高效、绿色安全,已成为人工智能赋能千行万业的重要支撑。

由华为技术有限公司承办的这场专场活动,紧扣“人工智能+”行动这一核心主题,汇聚政府领导、行业大咖、业界专家及合作伙伴,重点探讨以“人工智能+”为引擎,推动AI在湖南各行业加速

落地应用和价值创新升级。活动现场发布了《长沙市智慧视觉体系和视频产业体系建设情况发展报告》等行业研发成果,华为与多家企业、机构进行合作签约,展现产业生态合作成果,强化落地可行性。同时,来自湖南省气象局、湘潭钢铁集团、国网湖南信通公司、长沙市数字技能人才公共实训基地的相关负责人,深入分享自身在数智化转型上的应用实践和建设经验,为更多同类型企业加速推进AI落地应用,提供参考借鉴。

号“CR450”的牵引技术迭代,为高铁打造“心脏”和“大脑”,让中国高铁从“跟跑”到“领跑”,最终站在世界高铁技术的巅峰。

余志武则为中国高铁贡献“抗震妙招”。越来越多的高速铁路须穿过地震带,如何提高地震区高速铁路桥上行车安全性?数十年来,他带领团队攻克了一系列难题,为高速列车-轨道-桥梁系统动力及抗震性能评估提供了科学精准手段。相关成果已在30余条国家铁路干线的轨道和桥梁工程规模化应用。

向深地进军,护电网无恙

在工程科技领域,新晋院士用技术创新守护“国之重器”。

中国中车首席科学家冯江华深耕高速列车牵引控制技术36年,从一名普通工程师成长为我国高铁牵引系统研发的领军者,主导了从“中华之星”“和谐号”到“复兴

号”CR450”的牵引技术迭代,为高铁打造“心脏”和“大脑”,让中国高铁从“跟跑”到“领跑”,最终站在世界高铁技术的巅峰。

余志武则为中国高铁贡献“抗震妙招”。越来越多的高速铁路须穿过地震带,如何提高地震区高速铁路桥上行车安全性?数十年来,他带领团队攻克了一系列难题,为高速列车-轨道-桥梁系统动力及抗震性能评估提供了科学精准手段。相关成果已在30余条国家铁路干线的轨道和桥梁工程规模化应用。

向深地进军,护电网无恙

如今,他和团队的科研成果已被广泛应用。“电网再惧怕冰灾、山火和雷击。”陆佳政信心满满地说。

## 天心区“十四五”期间高质量发展成果发布 城市向南 天心向新

位势之新:融城核心挺起发展脊梁

长沙晚报11月21日讯(全媒体记者 洪虹)11月21日,长沙市“十四五”答卷系列主题新闻发布会天心区专场举行。会上,天心区委副书记、区长周志军,天心经开区党工委副书记、管委会主任余磊,天心区委常委、宣传部部长、天心区南部融城片区开发建设指挥部副指挥长肖盛辉等相关负责人详细介绍了天心区“十四五”期间高质量发展取得的成绩。

“十四五”期间,天心区以“五个新”的鲜明答卷,展现了省会长沙“南大门”在“城市向南”浪潮中的蝶变跃升。五年来,天心区深入贯彻中央和省市决策部署,锚定“三高四新”美好蓝图,地区生产总值预计突破1500亿元,较“十三五”末增长34%,综合发展指数较“十三五”末强势上扬16个位次,排名全国百强区第48位,成为长沙高质量发展的亮眼增长极。

非凡“十四五”  
长沙奋进之路

### 天心区5年来

地区生产总值  
预计突破1500亿元  
较“十三五”末  
增长34%

综合发展指数排名  
全国百强区第48位  
较“十三五”末  
上升16个位次

“四上”企业超1000家  
亿元楼宇26栋

第三产业增加值  
占GDP比重升至72.6%  
人均GDP达16.6万元

市场主体净增7.4万户  
总量达18.6万户

城镇开发边界  
拓展至110.4平方公里  
释放可开发空间近5万亩

五年招引项目  
500余个  
包括百亿级项目2个  
十亿级项目13个

新增城镇就业7.5万人  
新增学位6万个

改造老旧小区333个  
建成居家养老服务站50家

“爱心天心”发放  
慈善援助金3200余万元  
惠及群众超5万人次

制图/何朝霞

在天心。

周志军列出一组数据:“四上”企业首次迈过1000家大关;亿元楼宇达26栋,全市最多;发展质量稳步提升,第三产业增加值占GDP比重升至72.6%,人均GDP达16.6万元,高质量发展特征更加鲜明。

活力之新:多元引擎激活内生动力

天心区以科技创新引领产业转型,构建起金融、数字、健康、新消费四大特色产业体系,成功创建全省首批现代服务业创新发展区。

余磊介绍,天心经开区打造“一大数据交易所+三大算力中心+八大数据中心”产业生态,数字经济规模突破600亿元。湖南大数据交易所上架数据产品6030个,覆盖政务、医疗、文化等九大领域,合作数商1052家,累计交易规模额超40亿元,稳居全国第一方阵。

新消费一直是天心的亮眼名片。会上,天心区商务局党组书记、局长陈红丽介绍,这几年,天心培育了文和友、茶颜悦色等一批头部品牌,其中独角兽企业2家、上市后备企业3

优质营商环境护航发展,市场主体净增7.4万户,总量达18.6万户,外商直接投资较“十三五”末增长137.8%,投资竞争力连续四年蝉联全省第一。

动能之新:空间项目平台三重突破

“城市向南的骨架全面拉开,为未来发展备足了底气。”肖盛辉介绍,“十四五”期间,天心空间拓展实现重大突破,城镇开发边界拓展至110.4平方公里,释放近5万亩可开发空间。

重点项目加速落地,五年招引项目500余个,包括2个百亿级项目、13个十亿级项目和39个“三类500强”项目。中南智能算力中心投产运营,湖南人工智能总产能突破1000亿元。

品质之新:精建细管绘就宜居画卷

天心区深入践行“人民城市”理念,城市风貌、生态本底、文化魅力实现三重蝶变。城市建设提速提质,新韶山南路等32条道路建成通车,暮坪湘江特大桥完成合龙,湘江东岸“一线四片”、天心大道两厢焕发新颜,五矿长沙总部等地标刷新沿江天际线。

生态环境持续优化,新建改造雨污分流管网54.67公里,实施29个生态修复项目,空气质量

质量稳居全市前列,国省控断面水质优良率保持100%,绿心生态保护成效显著。

文化魅力不断彰显,“人心悦处是天心”城市IP出圈,成功创建国家级夜间文旅消费集聚区、首批国家级旅游休闲街区和全省首个示范智慧商圈,天心阁—西文庙坪片区入选全省历史文化遗产利用示范片区,贾谊故居、杜甫江阁等文化地标串珠成链,文化影响力指数位列全国第7位。

治理之新:民生福祉彰显幸福温度

天心坚持人民至上,将村级财力八成以上投入民生领域,不断提升治理“精度”与幸福“温度”。

“我们成功创建全国义务教育优质均衡发展区,引入长郡中学、中雅培粹学校落户天心创办新校区,12所学校与雅礼、长郡、市一中、师大附中等省市名校合作办学,新增学位6万个。”会上,天心区教育局党组书记、局长骆锐介绍了天心五年来教育优质均衡发展情况。

民生保障不断完善,新增城镇就业7.5万人,改造老旧小区333个,建成50家居家养老服务站

服务站,“爱心天心”帮扶项目发放慈善援助金3200余万元,惠及群众超5万人次,入选全国服务类社会救助试点。

智慧治理赋能城市管理,建成全省首个区县级数据中心,获评全国社区治理和服务创新实验区,连续20年获“平安县市区”称号,社会大局和谐稳定。

站在新的发展起点,天心区将持续抢抓长株潭都市圈建设、全运会举办等重大机遇,持续深化“智慧天心、融城核心”建设,在“城市向南”的新征程上勇立潮头,书写更加精彩的篇章。

## 雨天危化品“泄漏” 多部门火速“排险”

2025年长沙市铁路专用线道口危化品事故综合应急演练举行

长沙晚报11月21日讯(全媒体记者 舒元臻)

“紧急停车,紧急停车!”无线电台内发出紧急停车信号,“车长,我是信号楼,铁路专用线1号道口有一辆疑似装有危化品货车发生倾覆事故,不明液体泄漏……”21日,2025年长沙市铁路专用线道口危化品事故综合应急演练在城陵矶港集团长沙新港公司举行,重点检验铁路专用线各岗位工作人员与多单位协同作战能力,为铁路运输筑牢安全防线。

记者在现场注意到,演练过程中,模拟了危险品运输过程中可能出现的极端场景:在经过铁路道口时,一辆装有甲醇二甲胺的危化品槽罐车因雨天路滑发生事故,导致装载物泄漏,一名

司乘人员被困车内;与此同时,一列火车即将通过道口,情况十分危急。

道口值班人员发现“事故”后,第一时间通知车站信号楼,并紧急采用手旗信号截停列车,避免发生二次事故并造成更严重的后果。同时,值班员迅速向湖南长沙新港有限责任公司报告“事故”情况,包括泄漏罐车的位置、泄漏程度、是否有起火、人员受困或伤亡等信息,公司接报后迅速启动应急预案。应急救援、警戒疏散等多个小组携带装备5分钟内集结完毕,奔赴“事故”现场处置。随后赶来的消防救援人员、医疗救护人员、环境监测人员等各司其职,联合处置了这一起“突发事件”。

应急管理看长沙